

宁夏法治报

2023年3月10日 星期五 今日8版 总第1797期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

汇聚起巩固提高一体化国家战略体系和能力的磅礴力量

——习近平主席在解放军和武警部队代表团发表的重要讲话引起强烈反响

3月8日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十四届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话,在全军官兵中引起强烈反响。

在军委机关各部委、军委各直属机构、军委联指中心,在各战区、各军兵种,在军委各直属单位、武警部队,在出席全国两会的军队代表委员驻地,大家第一时间进行学习讨论,深刻感到,习主席的重要讲话,立足强国复兴新的历史起点,把握强国军面临的新形势新任务新要求,对巩固提高一体化国家战略体系和能力作出全面部署,政治分量、战略承载十分厚

重,为我们全面贯彻落实党的二十大精神、开创国防和军队现代化新局面提供了根本遵循。

聆听重要讲话 统一思想认识

现场聆听习主席重要讲话,与会代表倍感振奋、备受鼓舞,大家一致认为,巩固提高一体化国家战略体系和能力,是党中央、习主席把握强国强军面临的新形势新任务新要求,着眼于更好统筹发展和安全、更好统筹经济建设和国防建设作出的战略部署。

(下转03版)

今日选举新一届国家机构和全国政协领导人

新华社北京3月9日电 10日上午9时,十四届全国人大一次会议在人民大会堂举行第三次全体会议,表决关于国务院机构改革方案的决定草案,表决第十四届全国人大一次会议选举和决定任命的办法草案,表决总监票人、监票人名单草案,选举中华人民共和国主席,选举中华人民共和国中央军事委员会主席,选举第十四届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长,选举中华人民共和国副主席。

下午,举行代表团全体会议,酝酿国务院总理的人选,中华人民共和国中央军事委员会副主席、委员的人选;酝酿协商国家监察委员会主任、最高人民法院院长和最高人民检察院检察长的人选,全国人大常委会委员的人选。

全国政协十四届一次会议10日上午举行界别协商会议和小组会议。下午3时,举行第三次全体会议,选举政协第十四届全国委员会主席、副主席、秘书长、常务委员。

新华时评

“紧盯老百姓身边的安全”“有力维护群众‘头顶上’‘脚底下’和出行中的安全”——群众身边的安全问题,被写入今年的两高报告中。从高空抛物到窨井伤人,从食品安全到交通安全,司法机关直面社会关切,有效增进百姓福祉,提升群众生活安全感。

一段时间以来,高空抛物、窨井伤人等行为容易陷入调查取证难、责任理不清、处罚缺依据的困境,容易让人民群众受伤又受气。

对百姓“头顶上”“脚底下”安全的重视,是司法为民的应有之义。群众哪里需要保护,司法步伐就走到哪里,法治保障就送到哪里。过去五年,随着类似事件多发,着眼于守护群众身边的安全,一系列司法实践迅速实施。针对高空抛物和盗窃破坏窨井盖,司法机关发布司法建议,升格至可以定罪处罚。高空抛物罪已经成为一个独立罪名,多人因此受到刑事处罚。

从群众身边做起,从生活细处着眼,一系列举措,用好法律武器,为群众生活安全打造了一把把“安全锁”。守护群众身边安全不失声不缺位,聚焦痛点堵点勇于实践敢担当,办理一件件典型案例,直面一个个实际问题,解决一起起社会矛盾,公平正义可感可触,彰显着司法为民的初心。

“头顶上”“脚底下”“舌尖上”“出行中”的安全与群众日常生活、切身利益息息相关,法治的触角必须向着不断增加群众安全感延伸。司法机关还需紧紧抓住涉及百姓切身安全的新情况新问题,深入一线与相关职能部门、社区基层组织联动合作、齐抓共管,于细微之处多上几道“安全锁”,于民生关切处织密筑牢“保障网”。加大对典型案件的查办力度、曝光强度,震慑违法犯罪行为,就能更好保护守法群众,让老百姓安居乐业、幸福生活。

(新华社北京3月8日电)

为群众身边的风险加上“安全锁”

服务发展大局 保障民生权益 ——代表委员审议讨论两高报告

激浊扬清 坚决维护社会稳定

持续开展扫黑除恶斗争;坚持受贿行贿一起查;引领、重塑正当防卫理念……两高报告传递出的一系列信息,让代表委员们感到,司法机关积极投入更高水平的平安中国建设,从严惩各类犯罪到服务高质量发展,司法机关重拳出击,保卫社会秩序,守护人民群众安宁。

“一批为害一方的‘村霸’‘街霸’‘矿霸’被绳之以法。”两高报告中关于扫黑除恶的成果,让黑龙江省大庆市公安局网络警察分局副局长贾晓亮感触颇深,黑恶犯罪是人民群众最深恶痛绝的,持续推进的扫黑除恶斗争力度之大、触及链条之深,体现了党和国家打击黑恶势力犯罪的决心和力度,反映出司法机关忠诚履职的责任担当。

腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤。近年来,纪检监察部门和司法部门扎实推进受贿行贿一起查,形成对行贿行为的强大震慑。

安庆师范大学校长彭凤莲代表认为,通过严查行贿犯罪,给“围猎者”以震慑,对斩

连日来,出席全国两会的代表委员围绕两高报告认真审议讨论。代表委员们认为,两高报告呈现了五年来极不平凡的司法进程,回应了人民群众对司法工作的新期待。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,司法机关始终坚持为大局服务、为人民司法,人民群众的获得感、幸福感、安全感显著增强,中国特色社会主义法治道路越走越宽广。

断“围猎者”与“被围猎者”之间的利益链,破除权钱交易关系网,实现标本兼治反腐败具有重要意义。

五年间,检察机关指导办理“昆山反杀案”等一批正当防卫案,从严追诉网络侮辱、诽谤、侵犯公民个人信息犯罪;人民法院审理医生内劝阻吸烟案,救助老人压断肋骨案等,着力破解长期困扰群众的“扶不扶”“劝不劝”“追不追”“救不救”等法律和道德风险。

“一个案例胜过一沓文件。明是非、有力量、有温度的案例,弘扬了社会主义核心价值观,彰显了中华优秀传统文化的核心价值。”中华全国律师协会监事长吕红兵委员

说,通过以案释法,引导全民增强法治理念,努力让法安天下、德润人心,推进法治社会建设再上新台阶。

严格司法 保障社会公平正义

公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线。

人民法院打赢“基本解决执行难”攻坚战并持续巩固成果,解决了一批群众反映强烈的执行领域突出问题,努力兑现群众胜诉权益。

五年来,受理执行案件4577.3万件,执结4512.1万件,执行到位金额9.4万亿元。

“基本解决执行难”目标已如期实现,

但考题并未结束,‘切实解决执行难’的更高目标已经提出,人民法院还应不懈努力、久久为功。”山东文康(临沂)律师事务所主任程萍代表说,联合惩戒打到了“老赖”的痛处,要继续健全解决执行难长效机制,持续推进执行难综合治理、源头治理,不断促进法治社会和诚信社会建设。

司法责任制改革,被公认为司法体制改革的“牛鼻子”。近年来,公正高效权威的社会主义司法制度加快建设,一系列具有标志性的司法改革成果大大强化了办案人员的责任。

“司法改革系统集成、协同高效、纵深推进,确保司法公正高效权威,推动了人民法院工作高质量发展。”福建省高级人民法院院长金银墙代表说。

两高报告提出,全面准确落实司法责任制,实现“让审理者裁判、由裁判者负责”,健全权责清晰、权责统一、监督有序、制约有效的审判权力运行体系;持续推动司法责任制落实,动态修订检察官权力清单,规范依法履职保障和追责惩戒机制,把“谁办案谁负责、谁决定谁负责”落到实处。(下转03版)

- 依法审结涉黑涉恶案件 3.9万件
- 探索涉案企业合规改革试点, 3051名责任人被依法不起诉
- 审结金融犯罪案件 10.1万件
- 起诉行贿犯罪 1.4万人
- 认定属正当防卫不捕不诉 1370人
- 追赃挽损 31.9亿元,守护群众养老钱
- 推动入职查询 2003万余人次
- 审结电信网络诈骗及关联犯罪案件 22.6万件
- 纠正不当减刑、假释、暂予监外执行 24.5万人
- 受理执行案件 4577.3万件

(详见02版)

十组数据看司法为民的力度和温度

7日,最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告提请第十四届全国人民代表大会第一次会议审议。

翻开今年的两高报告,5年来的一串串数字勾勒出法治中国建设的新亮点,呈现了极不平凡的司法进程,从维护社会稳定到服务经济社会高质量发展再到保障民生,这些有力的数据带给人民群众的获得感、幸福感、安全感显著提升,可以感受到法治的力量和温度。

“虽然一审结果是驳回诉讼请求,但在法庭上‘一把手’能够当面给出回复也是一种结果。”去年,当事人陈某不服自治区人力资源和社会保障厅基本养老保险资格认定一案开庭审理后感慨道。

出庭的自治区社会保险事业管理局相关负责人也同样深有感触:“在庭审过程中与当事人面对面沟通,让群众看到行政机关的重视与诚意,以实际行动取信于民、温暖民心,既有利于维护政府部门的权威和公正,又促进案结事了,能够有效化解矛盾。”

这是“民告官”不再“难见官”,让群众在行政案件中感受到公平正义,彰显法治建设的温暖和进步的生动注释。

行政机关负责人出庭应诉,是法治政府

建设的“晴雨表”“风向标”,是推进依法行政、建设法治政府的重要内容。近年来,我区把行政应诉工作打造成提升政府公信力、促进社会和谐稳定的亮丽“名片”。全区行政机关负责人出庭应诉率达到94.38%;27个市、县(区)全部建成行政争议协调化解中心并实体化运行……行政机关负责人“出庭又出声”成为常态,行政诉讼成为生动的法治公开课,行政应诉成为法治政府建设题中

的应有之义。

深化依法行政 助推法治政府建设跑出“加速度”

压实行政应诉主体责任,对行政机关负责人“应出尽出”进行刚性约束。去年6月起,我区开展行政应诉突出问题专项治理,助推“任务出庭”向“责任出庭”转变、“出庭又出声”向“出庭出彩”质变。

专项整治以来,全区各地各部门迅速安排精准查找问题,健全完善制度扎实推进整改。自治区党委全面依法治区委员会办公室出台《关于全面深入推进行政机关负责人出庭应诉工作的若干意见》倒逼依法行政责任落实,将行政应诉突出问题专项治理情况纳入法治建设督察重点内容进行实地督察,对行政应诉突出问题专项治理落实不力的地区(单位)通报反馈。(下转03版)

我区加强行政机关负责人出庭应诉刚性约束 让群众在行政案件中感受到公平正义

本报记者 杨秀丽

的应有之义。

深化依法行政

助推法治政府建设跑出“加速度”

压实行政应诉主体责任,对行政机关负责人“应出尽出”进行刚性约束。去年6月起,我区开展行政应诉突出问题专项治理,助推“任务出庭”向“责任出庭”转变、“出庭又出声”成为常态,行政诉讼成为生动的法治公开课,行政应诉成为法治政府建设题中



3月6日以来,银川市兴庆区法院大新法庭法官走进兴庆区燕乐园社区、新安社区、新水桥村,以“以法为名 护她前行”为主题开展妇女权益保护系列宣讲活动。

本报通讯员 马晶 摄

银川市规范行政执法小程序上线

本报讯(记者 杨秀丽)3月9日记者获悉,银川市加快推进行政执法监督信息化建设,研发“银川市规范执法小程序”,解决执法人员力量不足、涉企执法监督滞后,执法部门备案不及时等问题。

目前“银川市规范行政执法”小程序已上线,全市22个涉企执法部门和2个区直管部门运用“银川市规范执法小程序”助力涉企执法检查,实现了全市涉企行政执法检查数字化监督,加速驱动行政执法提质增效。

“小程序”通过银川市司法局微信公众号和扫描二维码两种方式进入,由执法人员和被查企业的工作人员填写。执法人员2分钟内完成涉企执法及检查程序内容填写备案,企业方1分钟完成行政执法检查评价,构建起由执法部门、企业和监督部门共同在线参与的执法监督大格局。“小程序”的开发利用,切实保障了数据的真实性,充分发挥执法监督的主动性,能够有效降低“多头监管、重复检查”对企业生产经营的负面影响,切实减轻企业负担。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6019493(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

银川公安“警网融合”化解婚恋家庭矛盾纠纷

本报记者 丁丁

今年以来,银川市公安局持续深化警网融合工作,多措并举做好婚恋家庭矛盾纠纷排查化解工作,有效防范婚恋家庭矛盾纠纷引发的社会风险。

“通过入户排查、警情梳理、预警推送等途径,充分掌握苗头性风险隐患,特别是对多次报警的婚恋家庭纠纷类警情必须上门入户,及时掌握一手信息,分级分类、逐人逐档管理,提前做足准备工作,为后续化解打牢基础。”3月9日,银川市公安局治安支队相关负责人介绍道。

今年春节期间,金凤区公安分局长城中路派出所社区民警梳理已处置警情中发现,辖区居民李女士近期因前夫滋扰逼其复婚问题,多次报警求助,事情始终没有得到根本解决。为避免激化矛盾,社区民警及时通报社区街道,并联合司法、妇联、律所等部门成立专班,多次召集当事双方协调处理、跟踪帮助,成功化解了矛盾。

长城中路派出所依托“警网融合”机制优势,在家庭婚恋矛盾纠纷处置中提炼经验,总结“多元归零”工作法,联动社区、司法、综治、妇联、信访、律所等各方力量,组建“八员”调处工作组,邀请亲友到场打“情理牌”,凝聚化解合力,实现最佳效果。同时,优化矛盾纠纷回访制度,社区民警跟进掌握事后情况,形成工作闭环,实现和谐倍增、矛盾减、隐患归零。

2022年12月末,中卫宣和镇村民吉利(化名)因离婚争夺孩子抚养权问题,到妻子李霞(化名)的现居地兴庆区新水桥社区起了争执。社区民警掌握该情况后,与网格员多次上门跟进事态进展,并将有关情况通报吉利户籍所在地派出所,对其加强关注疏导。

(下转03版)



咨询电话: 0951-6015975 扫微信就办妥



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 倪慧 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法报社
微信公众账号



宁夏公告
小程序



宁夏公告
微信公众账号